Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotfowe

II. Rozumowanie i zastosowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 2. Struktura atomu — jadro i elektrony

probleméw Zdajacy:

5) wskazuje na zwigzek pomigdzy budowa atomu a pofozeniem pierwiastka w ukiadzie
okresowym

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne podanie wszystkich odpowiedzi
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

kierunek wzrostu promienia atomowego — A

kierunek wzrostu promienia jonowego — A

kierunek wzrostu najwyzszego stopnia utlenienia pierwiastkow — B
kierunek wzrostu elektroujemnosci—Bi C

Zadanie 2.

Zadanie 2.1. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 2. Struktura atomu — jadro i elektrony

probleméw Zdajacy:

5) wskazuje na zwigzek pomig¢dzy budowa atomu a pofozeniem pierwiastka w ukiadzie
okresowym

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie wszystkich zdan
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi



Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Odpowiedz

W poszczegolnych okresach uktadu okresowego najmniejsze wartoSci przyjmuje energia joniza-

cji pierwiastkOw o najwiekszym promieniu atomowym. W miar¢ zwigkszania si¢ liczby elektrondw

w okresie obserwujemy wzrost energii jonizacji. W obrebie poszczegdlnych grup ukiadu okresowego
stwierdza si¢ zmniejszenie energii jonizacji w miar¢ wzrostu liczby atomowej. Jest to zwigzane ze wzro-

stem promienia atomowego.

Zadanie 2.2. (0-1)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

I. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemow

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

3. Wiazania chemiczne

Zdajacy:

1) przedstawia sposob, w jaki atomy pierwiastkow bloku s i p osiaggaja trwate konfigu-

racje elektronowe (tworzenie jonow)

3) zapisuje wzory elektronowe typowych czasteczek zwigzkéw kowalencyjnych i jonow
[-.]

6) opisuje i przewiduje wplyw rodzaju wigzania (jonowe |...]) na wlasciwosci fizyczne

substancji nieorganicznych [...]

4. Kinetyka i statyka chemiczna

Zdajacy:

8) klasyfikuje substancje do kwasoéw lub zasad zgodnie z teorig Brgnsteda—Lowry’ego

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna ocena trzech zdan
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
PPP

Zadanie 2.3. (0-1)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

I. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemow

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

3. Wiagzania chemiczne

Zdajacy:

1) przedstawia sposdb, w jaki atomy pierwiastkow bloku s i p osiagaja trwale konfigu-
racje elektronowe (tworzenie jonow)

6) opisuje i przewiduje wplyw rodzaju wigzania (kowalencyjne, wodorowe [...]) na
wlasciwosci fizyczne substancji nieorganicznych [...]

Zasacdy oceniania

1 pkt — poprawna ocena trzech zdan
0 pkt — odpowiedZ niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
PPF




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 2.4. (0-1)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemoéw

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

3. Wigzania chemiczne

Zdajacy:

6) opisuje i przewiduje wplyw rodzaju wigzania ( wodorowe [...]) na wlasciwosci fizycz-
ne substancji nieorganicznych [...]

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wyjasnienie tworzenia si¢ wigzania wodorowego
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

Wiazanie wodorowe to wigzanie (oddziatywanie), ktore tworzy si¢ mi¢dzy wodorem zwigzanym z sil-
nie elektroujemnym pierwiastkiem (fluor) a parg elektronowg innego atomu z sasiedniej czasteczki
(fluor z sgsiedniej czasteczki fluorowodoru).

Zadanie 3. (0-1)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
probleméw

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

3. Wiagzania chemiczne

Zdajacy:

6) opisuje i przewiduje wplyw rodzaju wigzania ( wodorowe [...]) na wlasciwosci fizycz-
ne substancji nieorganicznych i organicznych

Zasacdy oceniania

1 pkt — poprawnie uzupelniona tabela
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
Charakterystyka struktury Rysunek
Dimer cykliczny kwasu octowego. B
Wiazanie wodorowe utworzone mig¢dzy czasteczkami wody. A
Wiazanie wodorowe utworzone mi¢dzy czasteczkami réznych zwiazkéw chemicznych. D
Wewnatrzczasteczkowe wigzanie wodorowe w czasteczce kwasu 2-hydroksybenzoesowego C

(salicylowego).




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 4.

Zadanie 4.1. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 2. Struktura atomu — jadro i elektrony

probleméw Zdajacy:

4) okres§la przynalezno§¢ pierwiastkow do blokéw konfiguracyjnych s, p i d uktadu
okresowego (konfiguracja elektronéw walencyjnych)

5) wskazuje na zwigzek pomig¢dzy budowa atomu a pofozeniem pierwiastka w ukiadzie
okresowym

6. Reakcje utlenienia i redukcji

Zdajacy:

1) Wykazuje si¢ znajomoS$cig i rozumieniem pojgc: stopief utlenienia [...]

4) przewiduje typowe stopnie utlenienia pierwiastkdw na podstawie konfiguracji elek-
tronowej ich atoméw

Zasady oceniania
1 pkt — poprawnie uzupetniona tabela oraz poprawnie podany stopief utlenienia
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
. N . . Symbol bloku
Pierwiastek Symbol plerW|astka Numer grupy konfiguracyjnego
X Cr 6 d

Maksymalny stopien utlenienia pierwiastka X: VI

Zadanie 4.2. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 2. Struktura atomu — jadro i elektrony

probleméw Zdajacy:

3) zapisuje konfiguracje elektronowe atomow pierwiastkow do Z = 36 [...] uwzglednia-
jac rozmieszczenie elektronéw na podpowlokach (zapisy konfiguracje pelne, skrocone
i schematy klatkowe)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupelnienie zapisu konfiguracji elektronowej oraz poprawne podkreslenie elektro-
now walencyjnych

0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 5.

Zadanie 5.1. (0-1)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
probleméw

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

3. Wiazania chemiczne

Zdajacy:

5) okre§la typ wigzania (o i ) w prostych czasteczkach

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna ocena trzech zdan
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
FPP

Zadanie 5.2. (0-1)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegotowe

1. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemoéw

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

Zdajacy:

2) stosuje zasady rozmieszczenia elektronéw na orbitalach w atomach pierwiastkow
wieloelektrodowych

3. Wiagzania chemiczne

Zdajacy:

5) okresla typ wigzania (o i ) w prostych czasteczkach

Zasady oceniania

1 pkt — poprawnie uzupelniona tabela
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

Tworzenie si¢ orbitali molekularnych typu «

Tworzenie si¢ orbitali molekularnych typu o

C

A,B,D

Zadanie 6. (0-1)

Wymagania ogéine

Wymagania szczeg6towe

1. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
probleméw

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

3. Wigzania chemiczne

Zdajacy:

3) zapisuje wzory elektronowe typowych czasteczek zwigzkéw kowalencyjnych |[...]
amoniaku, metanu, tlenku wegla(IV) [...]

4) rozpoznaje typ hybrydyzacji (sp, sp? sp”) w prostych czasteczkach zwigzkow nie-
organicznych [...]




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zasady oceniania

1 pkt — poprawnie uzupelniona tabela
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

Typ hybrydyzacji Kierunek wiazan Wz6r drobiny

sp o o o COZ, BeClz

sp?

SO, BCl,

sp®

NH,*, H,0*, NH,, H,0

Zadanie 7. (0-2)

Wymagania ogéine

Wymagania szczegétowe

1. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemoéw

111 etap edukacyjny

7. Sole

Zdajacy:

5) wyjasnia pojgcie reakceji straceniowej [...] pisze odpowiednie rownania reakc;ji [...]
na podstawie tabeli rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkéw wnioskuje o wyniku reakeji
stragceniowej

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna

Zdajacy:

1) stosuje pojgcie mola (w oparciu o liczbg Avogadra)

2) odczytuje w uktadzie okresowym masy atomowe pierwiastkow i na ich podstawie
oblicza mas¢ molowg zwigzkdéw chemicznych [...]

5) dokonuje interpretacji jakosciowej i ilo§ciowej rownania reakcji w ujgciu [...] maso-
wym [...]

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczef oraz podanie poprawnego

wyniku

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienie btedow rachunkowych prowadzacych do

btednego wyniku

0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Odpowiedz

Na,CO; + CaCl, » CaCO; + 2NaCl )]
K,CO; + CaCl, —» CaCO, + 2KCl (2
Zalozenia:

x —masa Na,CO,

(19,1 —x) — masa K,CO;

y—masa CaCO;z (1)

(15 -y) masa CaCO; z (2)

Obliczamy masy molowe:

My,,co, = 106 g - mol™

My co, = 138 g - mol™

Mc,co, = 100 g - mol™

Ustalamy stosunek stechiometryczny (1)

106 g - mol™ — 100 g - mol™ oraz 138 g mol™ - 100 g - mol™
xX-y (191-x)-(15-y)

Otrzymujemy:x = 5,3 g

Obliczamy sktad procentowy:

%Na,CO, = 228 . 100% = 27.75%
19,1 g

%K2C03 = 72,25%

Zadanie 8.

Zadanie 8.1. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 7. Metale

probleméw Zdajacy:

7) przewiduje produkty redukceji zwigzkéw manganu(VII) w zaleznoSci od §rodowiska

[.]

Zasady oceniania
1 pkt — poprawnie uzupetniona tabela
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
L. 2. 3. 4. 5, 6.
KNO, ) KNO, ) H,SO, HCl,,,, KNO, ) H,0,




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 8.2. (0-2)

Wymagania ogdine Wymagania szczegotowe
1. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — pozom rozszerzony
informacji 6. Reakcje utlenienia i redukcji

II. Rozumowanie i zastosowanie | Zdajacy:

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 2) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkow w jonie i w czasteczce zwiazku nieorganicz-
problemoéw nego |...]

3. wskazuje utleniacz i reduktor, proces utlenienia i redukcji w podanej reakcji redoks
5) stosuje zasady bilansu elektronowego — dobiera wspdtczynniki stechiometryczne

w rownaniach reakeji utleniania-redukeji (w formie czasteczkowej i jonowej)

Zasady oceniania

2 pkt — poprawnie napisanie w formie jonowo-elektronowej rownania procesu redukcji i rownania
procesu utlenienia oraz poprawne napisanie rOwnania sumarycznego w formie czasteczkowej

1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej rownania procesu redukcji i rownania
procesu utlenienia oraz bl¢dne napisanie rownania sumarycznego w formie czasteczkowej

lub

bi¢dne napisanie w formie jonowo-elektronowej rownania procesu redukcji lub rownania procesu
utlenienia albo brak tych rownan oraz poprawne napisanie rOwnania sumarycznego w formie cza-
steczkowej

0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

Rownanie reakceji redukc;i:

MnO,” + 5¢~ + 8H" —» Mn** + 4H,0

Roéwnanie reakceji utlenienia:

H,0, » O, + 2H" + 2e”

Sumaryczne rownanie reakcji:

2KMnO, + 5H,0, + 3H,S0, - 50, + 2MnSO, + K,SO, + 8H,0

Zadanie 9. (0-2)

Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
I. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
informacji 1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna

I1. Rozumowanie i zastosowanie | Zdajacy:

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 2) odczytuje w ukfadzie okresowym masy atomowe pierwiastkow i na ich podstawie
problemow oblicza mas¢ molowg zwigzkéw chemicznych [...]

5) dokonuje interpretacji jakosciowej i ilo§ciowej rownania reakcji w ujgciu molowym,
masowym [...]

4. Kinetyka i statyka chemiczna

Zdajacy:

6) wykazuje si¢ znajomoscig i rozumieniem poj¢é: stan rownowagi dynamicznej i stata
rOéwnowagi, zapisuje wyrazenie na statg rownowagi podanej reakcji

9) interpretuje wartosci stalej dysocjacji, pH [...]




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczefi oraz podanie poprawnego
wyniku

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienie bledow rachunkowych prowadzacych do
btednego wyniku

0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
Obliczamy masy molowe:
My1,00, = 120 g - mol™

6g
nNaH2P04 = m = 0,05 mola
Ustalamy wzdr na statg rownowagi:
[H,0*|[HPO} |

“ [H,PO;, |
Po przeksztalceniach:
[HPOZ’] — m
o [ro7]

Po podstawieniu danych otrzymujemy:

pH = 7, zatem [H30+} =107 mol - dm™
-6,2107%

[HPO%’] = 0’051% =3,1-10?mol - dm™

[HPO}| = ¢,y soli =[Na,HPO, |

Miya,p0, = 142 g - mol™

Myapo, = 3,1°107-142 =440 ¢

Nalezy doda¢ 4,40 g Na,HPO,

Zadanie 10. (0-1)

Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
I. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
informacji 4. Kinetyka i statyka chemiczna

II. Rozumowanie i zastosowanie | Zdajacy:

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 1) definiuje termin: szybko$¢ reakcji (jako zmiana st¢zenia reagenta w czasie)
probleméw 2) szkicuje wykres zmian st¢zen reagentow i szybkosci reakcji w funkcji czasu
5) przewiduje wplyw [...] obecnoSci katalizatora [...] na szybko$¢ reakcji

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedZ na dwa pytania
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

a) Szybkos¢ reakcji na poczatku jest mala, poniewaz w ukladzie nie ma katalizatora, w miar¢ uptywu
czasu stezenie katalizatora roSnie i roS§nie szybkos¢ reakcji.

b) Szybkos$¢ osiaga maksimum, po czym maleje do zera wskutek wyczerpania si¢ substratow, zatem
nie ma rowniez katalizatora.



Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 11. (0-2)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe
1. Wykorzystanie i tworzenie III etap edukacyjny
informacji 5. Woda i roztwory wodne

II. Rozumowanie i zastosowanie | Zdajacy:

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 5) odczytuje rozpuszczalno$é substancji z wykresu jej rozpuszczalnoSci; oblicza ilo$¢
problemoéw substancji, ktéra mozna rozpusci¢ w okreslonej iloSci wody w podanej temperaturze
IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych

Zdajacy:

1) wykonuje obliczenia zwigzane z przygotowaniem roztworéw |[...]

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczef oraz podanie poprawnego
wyniku

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienie btedow rachunkowych prowadzacych do
btednego wyniku

0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
Obliczamy masy soli w 300 g i 80 g nasyconego roztworu oraz masy wody:
Moy = 206,9 g
a) 145 g roztworu — 45 g soli, temp. 30°C
300 - X
x=931¢g
Moy = 206,9 g
135 g roztworu — 35 g soli, temp. 20°C
80 - y
y=20,74¢g
Mgy = 59,26 g
Obliczamy masg soli i mas¢ wody po zmieszaniu roztworow:
mg; = 113,84 ¢
Moy = 266,16

Obliczamy mase soli, ktdra rozpusci si¢ w temperaturze 80°C w 266,16 g wody:

100 g wody - 170 g soli
266,16 gwody — z
z=45247¢

Obliczamy, ile soli nalezy dosypac:
452,47 g - 113,84 g = 338,63 g

Nalezy dosypaé 338,63 g azotanu(V) potasu.

10




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 12.

Zadanie 12.1. (0-2)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 2. Struktura atomu — jadro i elektrony

probleméw Zdajacy:

5) wskazuje na zwigzek pomig¢dzy budowa atomu a potozeniem pierwiastka w uktadzie
okresowym

4. Kinetyka i statyka chemiczna

Zdajacy:

9) interpretuje wartosci statej dysocjacji [...]

10) poréwnuje moc elektrolitow na podstawie wartoSci ich statych dysocjacji

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne odpowiedzi w obu podpunktach

1 pkt — poprawna odpowiedZ w jednym podpunkcie

0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

a) Mocniejszy kwas: HBr

Czynnik decydujacy o mocy kwasu: rozmiar anionu powstajacego podczas dysocjacji

Uzasadnienie: Promien anionu ro$nie w grupie ze wzrostem liczby atomowej, co utatwia odszczepie-
nie protonu i przyczynia si¢ do zwigekszenia kwasowosSci.

b) Mocniejszy kwas: HCI

Czynnik decydujacy o mocy kwasu: elektroujemnosé

Uzasadnienie: Elektroujemno$¢ ros$nie w okresie ze wzrostem liczby atomowej, zwigkszenie elek-
troujemnosci atomu potaczonego z atomem wodoru pociaga za sobg wzrost momentu dipolowego cza-
steczki i oslabienie wigzania, co ulatwia odszczepienie protonu, zatem wzrasta zdolno$¢ do dysocjacji.

Zadanie 12.2. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny, poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwiazywania | 4. Kinetyka i statyka chemiczna

problemoéw Zdajacy:

9) interpretuje wartosci statej dysocjacji [...]

10) poréwnuje moc elektrolitow na podstawie wartosci ich statych dysocjacji

Zasady oceniania
1 pkt — podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

HCI + Nal — reakcja nie zachodzi

HNO, + NaNO; — reakcja nie zachodzi

HCIO; + NaClO - NaClO; + HCIO

CaCO; + 2CH;COOH - Ca(CH;COO0), + CO, + H,0
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 13. (0-1)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegotowe

1. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemoéw

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

2. Wiazania chemiczne

Zdajacy:

6) opisuje i przewiduje wplyw rodzaju wigzania (jonowe, kowalencyjne [...] metaliczne)
na wilasciwosci fizyczne substancji nieorganicznych [...]

7. Metale

Zdajacy:

1) opisuje podstawowe wla$ciwosci fizyczne metali i wyjasnia je w oparciu o znajomo§é
natury wigzania metalicznego

Zasady oceniania

1 pkt — poprawnie uzupelniona tabela
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
Nazwy substancji Typ krysztatu Charakterystyka krysztatu
Krysztaly miedz, cynk B 11
metaliczne
Krysztaly chlorek sodu, tlenek sodu, A 111
jonowe wodorotlenek potasu

Zadanie 14.

Zadanie 14.1. (0-2)

Wymagania ogéine

Wymagania szczegétowe

1. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemoéw

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna

Zdajacy:

5) dokonuje interpretacji jakosciowej i iloSciowej rownania reakcji w ujeciu [...] molo-
wym [...]

4. Kinetyka i statyka chemiczna

Zdajacy:

6) wykazuje si¢ znajomoscig i rozumieniem poj¢é: stan rownowagi dynamicznej i stalej
roéwnowagi, zapisuje wyrazenie na statg rownowagi podanej reakcji

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczef oraz podanie poprawnego

wyniku

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienie btedow rachunkowych prowadzacych do

btednego wyniku

0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Odpowiedz
Obliczamy poczatkowe stezenia substancji A i B:
6 moli
Cy=—— =3mol-dm>
AT 2dm?
4 moli
=—— =2mol-dm>
P 2dm?
Bilans materialowy reagentow
Ubyto substratow/ .
Reagenty Stan poczatkowy przybylo produktow Stan rownowagi
A 3 X 3-x
B 2
é)c 2- Ex
2 2
C 0 +x X
D 0 +x X

Stosunek sumy moli gazowych produktow do sumy moli gazowych substratow wynosi 6:5.
2x 6

3x 5
3—x+2- >

x = 1,2mol - dm™
W stanie rGwnowagi:
[A] = 1,8 mol - dm™
[B] = 0,2 mol - dm™
[C] =1,2mol - dm™
[D] = 1,2 mol - dm™

Zadanie 14.2. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe
I. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
informacji 2. Kinetyka i statyka chemiczna

II. Rozumowanie i zastosowanie | Zdajacy:

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 6) wykazuje si¢ znajomo$cia i rozumieniem pojec: stan rownowagi dynamicznej i stalej
problemoéw réwnowagi, zapisuje wyrazenie na stata rownowagi podanej reakcji

7) stosuje regute przekory do jakoSciowego okreslenia wptywu zmian temperatury, stg-
zenia reagentow i ciSnienia na uktad pozostajacy w stanie rownowagi dynamiczne;j

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupelnienie wszystkich zdan
0 pkt — odpowiedzZ niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

a) Wprowadzenie do uktadu w stanie rownowagi gazowej substancji A spowoduje, ze ci$nienie w tym
uktadzie wzrosnie.

b) Podwyzszenie temperatury uktadu doprowadzi do spadku wydajnosci tworzenia substancji C i do
wzrostu szybkoSci reakcji.

¢) Gdy z mieszaniny rownowagowej usunie si¢ cz¢$¢ substancji A, to stata rGwnowagi tej reakcji

w temperaturze T nie zmieni sig.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 15.

Zadanie 15.1. (0-1)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

informacji

probleméw

tycznych

1. Wykorzystanie i tworzenie

111 etap edukacyjny
6. Kwasy i zasady

II. Rozumowanie i zastosowanie Zdajacy:
nabytej wiedzy do rozwigzywania | 7) wymienia rodzaje odczynu roztworu i przyczyny odczynu kwasowego, zasadowego

i obojetnego

II1. Opanowanie czynnoSci prak- | 4) przewiduje odczyn roztworu po reakcji [...] wodorotlenku z kwasem [...] substancji

zmieszanych w iloSciach stechiometrycznych i niestechiometrycznych
IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka i statyka chemiczna

Zdajacy:

9) interpretuje wartosci [...], pH[...]

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych

Zdajacy:

5) uzasadnia przyczyng [...] odczynu niektorych soli (hydroliza)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna ocena trzech zdan
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
FPP

Zadanie 15.2. (0-2)

Wymagania ogoéline

Wymagania szczegbétowe

1. Wykorzystanie i tworze-
nie informacji

I1. Rozumowanie i zasto-
sowanie nabytej wiedzy do
rozwigzywania problemow

III etap edukacyjny

6. Kwasy i zasady

Zdajacy:

7) wymienia rodzaje odczynu roztworu i przyczyny odczynu kwasowego, zasadowego i obo-
jetnego

7. Sole

Zdajacy:

1) [...] wyjasnia przebieg reakcji zoboje¢tniania [...]

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna

Zdajacy:

1) stosuje pojecia mola [...]

5) dokonuje interpretacji jakoSciowe;j i iloSciowej rownania reakeji w ujeciu [...] molowym |[...]
4. Kinetyka i statyka chemiczna

Zdajacy:

9) interpretuje wartosci [...], pH [...]

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych

Zdajacy:

1) wykonuje obliczenia [...] z zastosowaniem poje¢ stezenie [...] molowe

4) przewiduje odczyn roztworu po reakgji [...] (wodorotlenku sodu z kwasem solnym) sub-
stancji zmieszanych w iloSciach stechiometrycznych i niestechiometrycznych

5) uzasadnia przyczyng (ilustrujac rownaniami reakcji) przyczyng kwasowego odczynu roz-
twordw, zasadowego odczynu niektdrych wodorotlenkéw (zasad) oraz odczynu niektorych
soli (hydroliza)

14




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczefi oraz podanie poprawnych
wynikow

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen dla trzech dowolnych punk-
téw miareczkowania

0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

a)[H"] = 10", pH = -logl0~"' = 1

b) HCI + NaOH - NaCl +H,0

Vi, =50 cm’® = 0,05 dm?, Cy, = 0,1 mol-dm™
Nwasy = 0,005 mola

Liczba moli dodanej zasady:

Vasaay = 10 cm’ = 0,01 dm’, C,,,,q, = 0,15 mol - dm™
Liczba moli = 0,0015 mola

Nadmiar kwasu:

Aygasa = 0,005 = 0,0015 = 0,0035 mola

Stezenie kwasu:
_0,0035 mola

Crvasa = 0,06 dm?

[H*] = Ciyase = 0,058 mol - dm™
pH = -10g0,058 mol - dm™
pH = 1,237
cpH=7
d) dodano 50 cm® KOH = 0,05 dm’
Obliczamy liczbe moli KOH = 0,05 dm* - 0,15 = 0,0075 mola
Nadmiar zasady = 0,0075 — 0,005 = 0,0025
Obliczamy stezenie zasady:
_0,0025

A 0,1 dm?
[OH] = C,,50qy = 0,025 mol - dm™
pOH = -log0,025 mol - dm™
pOH = 1,602
pH = 12,398

= 0,058 mol - dm™

= 0,025 mol - dm™
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 16. (0-2)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe
I. Wykorzystanie i tworzenie | III etap edukacyjny
informacji 7. Sole
II. Rozumowanie i zasto- Zdajacy:
sowanie nabytej wiedzy do 5) wyjasnia pojecie reakcji straceniowe] [...] pisze odpowiednie rownania reakcji [...] na pod-

rozwigzywania problemow stawie tabeli rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkéw wnioskuje o wyniku reakcji straceniowe;j
IV etap edukacyjny — poziom podstawowy

1. Materialy i tworzywa pochodzenia naturalnego

2) zapisuje wzory hydratdw i soli bezwodnych |...] przewiduje zachowanie si¢ hydratéw pod-
czas ogrzewania |[...]

1V etap edukacyjny — poziom rozszerzony

2. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna

Zdajacy:

1) stosuje pojecie mola (w oparciu o liczbe Avogadra)

2) odczytuje w uktadzie okresowym masy atomowe pierwiastkow i na ich podstawie oblicza
mas¢ molowa zwigzkéw chemicznych |...]

4) ustala wzor [...] na podstawie jego skiadu wyrazonego w % masowych i masy molowe;j

5) dokonuje interpretacji jakoSciowe;j i iloSciowej rownania reakeji w ujeciu [...] molowym |[...]

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie poprawnego
wyniku

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienie btedow rachunkowych prowadzacych do
btednego wyniku

0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
Osadem jest siarczan(VI) baru.
CuSO, + BaCl, » BaSO, + Cu(l,
Meso, = 160 g - mol™
Mecuso,siyo = 250 g - mol™
My, = 95 g - mol™
Mygciy 1,0 = 203 g - mol™
Obliczamy masg¢ siarczanu(VI) miedzi, jaka potrzebna jest do wytragcenia 11,65 g siarczanu(VI) baru:
160 g CuSO,— 233 g BaSO,

xg—11,65¢
x=8g
Obliczamy, jaka bedzie masa soli uwodnione;j:
8 g soli bezwodnej CuSO,
250 g hydratu — 160 g bezwodnej

y—8¢g

y=12,5g, masawody = 12,5-8=45¢
Obliczamy mas¢ wody zawartg w uwodnionym chlorku magnezu:
masa wody przypadajaca na uwodniony chlorek magnezu = 9,9-4,5 =54 ¢
Obliczamy mas¢ MgCl, - 6H,O w mieszaninie soli wyjSciowych:
108 g wody — 95 g - mol™ soli bezwodne;j

54g-—z
z=4/75¢
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Mygcry 61,0 = 10,15 g
masa soli uwodnionych wyjSciowych = 10,15 + 12,5 = 22,65 ¢

12,5
% CuSO,- 5H,0 = Tﬁgg-m% = 55,19%

Zadanie 17. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
nabytej wiedzy do rozwigzywania | 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych

probleméw Zdajacy:
II1. Opanowanie czynnoSci prak- | 5) uzasadnia przyczyng [...] odczynu niektérych soli (hydroliza)
tycznych 7) pisze rownania reakcji [...] hydrolizy soli w formie jonowej skroconej

Zasady oceniania
1 pkt — poprawnie uzupetniona tabela
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
Probowka Odczyn Rownanie reakcji
roztworu

1. zasadowy C¢H;0" + H,0 » C,H;,OH + OH"

2. kwasowy CH;NH,* + H,0 - CH;NH, + H;0*

3. stabo 2NH,* + CO;* + 2H,0 -~ 2NH;- H,O + CO, - H,0

zasadowy
4. zasadowy C,H;O~ + H,0 » C,H;OH + OH"

Zadanie 18. (0-1)

Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
I. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
informacji 7. Metale

II. Rozumowanie i zastosowanie | 2) pisze rownanie reakcji ilustrujace typowe wiasciwosci chemiczne metali wobec |[...]
nabytej wiedzy do rozwigzywania | wody [...]
probleméw 3) analizuje i poréwnuje wlasciwosci [...] chemiczne metali grupy 1. [...]

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie rdwnania reakcji i poprawne wyjasnienie
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

Roéwnanie reakeji: 2Li + H,O — 2LiOH + H,

Wyjadnienie: Miarg tendencji atomow do oddawania elektronéw i przechodzenia w dodatnio nata-
dowane jony jest energia jonizacji. Pierwsza energia jonizacji to minimalna energia potrzebna do
oderwania jednego elektronu od atomu, energia ta jest tym mniejsza, im wigkszy promiefi ma atom.
Promienie atomowe w grupie litowcOow rosng ze wzrostem liczby atomowej, dlatego pierwsza energia
jonizacji dla kazdego litowca jest inna i maleje ze wzrostem liczby atomowej. Najwicksza jest dla litu.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 19. (0-1)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegotowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemoéw

III. Opanowanie czynno$ci prak-
tycznych

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

7. Metale

Zdajacy:

5) przewiduje kierunek przebiegu reakcji metali z [...] roztworami soli, na podstawie
danych zawartych w szeregu napig¢ciowym metali

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna ocena i poprawne wyjasnienie
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

Ocena: Najszybszy zanik zabarwienia nastgpi w probéwce 1.

Uzasadnienie: Magnez jest aktywniejszym metalem niz cynk, jest lepszym reduktorem, zatem reakcja
magnezu z chlorkiem zelaza przebiega szybciej niz reakcja cynku z chlorkiem zelaza, dlatego roztwor
w 1. probdéwce odbarwi si¢ szybcie;j.

Zadanie 20. (0-1)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemoéw

I1I etap edukacyjny

4. Powietrze i inne gazy

Zdajacy:

5) planuje do$wiadczenie pozwalajace wykryé CO, [...]

7. Sole

Zdajacy:

4) pisze rownania reakcji otrzymywania soli: (reakcje: [...] wodorotlenek metalu +
tlenek niemetalu)

IV etap edukacyjny — poziom podstawowy

3. Chemia wspomaga nasze zdrowie. Chemia w kuchni

Zdajacy:

2) opisuje procesy fermentacyjne zachodzace podczas [...] produkcji wina [...]

Zasady oceniania

1 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
a)C

b) W zlewce zaobserwowano metnienie wody wapienne;.
c) Ca(OH), + CO, — CaCO,; + H,0
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 21. (0-2)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegotowe

1. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemoéw

III. Opanowanie czynno$ci prak-
tycznych

III etap edukacyjny

6. Kwasy i zasady

Zdajacy:

5) wyjasnia, na czym polega dysocjacja elektrolityczna [...] kwasow; zapisuje rOwnania
dysocjacji elektrolitycznej [...] kwasow [...] (zgodnie z teorig Arrheniusa)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

3. Wiagzania chemiczne

Zdajacy:

6) opisuje i przewiduje wplyw rodzaju wigzania (jonowe [...]) na wlasciwosci fizyczne
substancji [...]

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych

Zdajacy:

4) przewiduje odczyn roztworu po reakcji [...] wodorotlenku z kwasem substancji
zmieszanych w iloSciach stechiometrycznych i niestechiometrycznych

7) pisze rownania reakcji zoboj¢tniania [...]

8. Niemetale

Zdajacy:

11) opisuje typowe wlasciwosci kwasow, w tym zachowanie wobec [...] wodorotlenkow
11) opisuje typowe wlasciwosci chemiczne kwasow [...] planuje i przeprowadza odpowied-
nie doswiadczenia (formutuje obserwacje i wnioski); ilustruje je rownaniami reakcji

Zasady oceniania

2 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi
1 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

a) W czesci A zmniejsza si¢ liczba jondw H* w wyniku ich reakceji z jonami OH™, wprowadzanymi do
roztworu z zasada, maleje liczba jonéw o duzej ruchliwos$ci, zatem zmniejsza si¢ przewodno$¢ roz-
tworu. W czeSci B przewodno$¢ roSnie, poniewaz wzrasta liczba ruchliwych jonéw wprowadzanych

z nadmiarem zasady.
b) 2H* + 20H -~ H,0
c) pH w punkcie C =7

Zadanie 22. (0-1)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
probleméw

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

9. Weglowodory

Zdajacy:

10) wyjas$nia na prostych przykladach mechanizmy reakcji substytucji, addycji, elimi-
nacji; zapisuje odpowiednie rownania reakcji

Zasacdy oceniania

1 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi
0 pkt — odpowiedzZ niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Odpowiedz
. " Typ
Przyktad rownania reakcji reakeji
a2+ S

H.C—H +ClI'— H,C + HCI

HC +C,—HC—-C +Cl

CI' reaguje z nastgpng czasteczka CH, lub CH, Cl itd.
H,.C' + CI'— H,CCl

(takze H,C* + CH; — C H,; produkt uboczny)

R—CH,—CH,—CH,~CH,~R — R—CH,~CH;+'CH,~CH—R'| Fx
R—CH,—CH; — R*+ CH,—CH,

_ . - Ag
H2C—CH2 +Cl — Hz(lj—CH2
eten Cl

HC—CH, + Cl, — H,C—CH, +°Cl itd.
|
Cl Cl

1,2-dichloroetan

Zadanie 23.

Zadanie 23.1. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe
I. Wykorzystanie i tworzenie 1V etap edukacyjny — poziom rozszerzony
informacji 3. Wigzania chemiczne

II. Rozumowanie i zastosowa- | Zdajacy:

nie nabytej wiedzy do rozwia- | 3) zapisuje wzory elektronowe [...] z uwzglednieniem wigzan kowalencyjnych [...]
zywania problemow z uwzglednieniem wigzan koordynacyjnych

6. Reakcje utlenienia i redukc;ji

Zdajacy:

2) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkow [...] w czasteczce zwigzku nieorganicznego |...]

Zasady oceniania
1 pkt — poprawnie podany wzor i poprawne okreSlenie stopnia utlenienia fosforu
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

Stopien utlenienia fosforu: I
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 23.2. (0-1)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegotowe

1. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemoéw

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka i statyka chemiczna

Zdajacy:

6) wykazuje si¢ znajomoscig i rozumieniem pojeé: stan rownowagi dynamicznej i stata
roéwnowagi, zapisuje wyrazenie na stata rownowagi podanej reakcji

8) klasyfikuje substancje do kwasow lub zasad zgodnie z teorig Brgnsteda—Lowry’ego

Zasady oceniania

1 pkt — poprawnie napisanie réwnanie dysocjacji oraz poprawnie zapisany wzor stalej dysocjacji
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

H,PO, + H,0 2 H,PO,” + H,0*

[H,PO; |[H,0]
“~ " [H,PO,]

Zadanie 24. (0-2)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

1. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
probleméw

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

6. Reakcje utlenienia i redukcji

Zdajacy:

2) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkow w czasteczce zwiazku [...] organicznego

3) wskazuje utleniacz i reduktor, proces utlenienia i redukcji w podanej reakcji redoks
9. Weglowodory

Zdajacy:

13. opisuje wlasciwosci weglowodoréw aromatycznych |[...]

12. Kwasy karboksylowe

Zdajacy:

1) wskazuje grupg karboksylowa i reszt¢ kwasowa we wzorach kwasow karboksylowych
([...] aromatycznych); rysuje wzory strukturalne i potstrukturalne [...] kwasow karbok-
sylowych o podanym wzorze sumarycznym

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne napisanie dwoch rownan w formie jonowo-elektronowej oraz napisanie rownania

reakcji w formie czasteczkowe;j

1 pkt — poprawne napisanie dwdch réwnan w formie jonowo-elektronowej oraz btedne napisanie row-
nania reakcji w formie czasteczkowej albo brak rownania reakcji w formie czasteczkowej

ALBO

btedne napisanie jednego lub dwoch réwnan w formie jonowo-elektronowej albo brak tych rownan
oraz poprawne napisanie rOwnania reakcji w formie czasteczkowej
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

Rownanie reakcji utlenienia:

C.H,CH, + 2H,0 - C,H,COOH + 6¢~ + 6H"
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Roéwnanie reakeji redukeii:

MnO,” + 5e” + 8H" - Mn*' + 4H,0

Sumaryczne rownanie reakcji:

5CH;CH; + 6KMnO, + 9H,SO, - 5C;H;COOH + 6MnSO, + 3K,SO, + 14H,0

Zadanie 25. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
nabytej wiedzy do rozwigzywania | 3. Wigzania chemiczne

probleméw Zdajacy:
II1. Opanowanie czynnoSci prak- | 5) okresla typ wigzania (o i ™) w prostych czasteczkach
tycznych 4) rozpoznaje typ hybrydyzacji (sp, sp?, sp®) w prostych czgsteczkach zwigzkow [...]

organicznych

Zasady oceniania
1 pkt — poprawnie uzupetnienie tabeli oraz poprawne okreslenie liczby wigzan o i ©
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
Numer atomu wegla 1. 2. 3.
Typ hybrydyzacji sp? sp* sp

Liczba wigzan «: 3
Liczba wigzan o: 6

Zadanie 26. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 4. Wigzania chemiczne

probleméw Zdajacy:

3) zapisuje wzory elektronowe typowych czasteczek |[...]

9. Weglowodory

Zdajacy:

3) postuguje si¢ poprawna nomenklaturg wegglowodordéw ([...] aromatyczne) i ich
fluorowcopochodnych [...]

10. Hydroksylowe pochodne weglowodordw — alkohole i fenole

Zdajacy:

1. zalicza substancj¢ do [...] fenoli (na podstawie budowy jej czasteczki)

7. opisuje roznice we wlasciwoSciach chemicznych [...] fenoli [...]

14. Zwiazki organiczne zawierajace azot

Zdajacy:

2) wskazuje roznice [...] w budowie fenyloaminy (aniliny)

3) wyjasnia przyczyng¢ zasadowych wiasciwosci [...] amin; zapisuje odpowiednie row-
nania reakcji

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne narysowane wszystkich wolnych par elektronowych, poprawne okreslenie odczynu,
poprawnie napisane rownanie reakcji

0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
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Probna Matura z OPERONEM

Odpowiedz
a)

Brl NH IOH

A B C

b) Ocena: Odczyn roztworu jest zasadowy.
Roéwnanie reake;ji:

H +
I
NH, N—H
I
+ HOH =—= H + OH~
Zadanie 27.
Zadanie 27.1. (0-1)
Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — pozom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 9. Weglowodory

probleméw Zdajacy:

1) rysuje wzory strukturalne i potstrukturalne weglowodoréw; podaje nazwe weglowo-
doru ([...] alkenu do 10 atomow wegla w czasteczce) zapisanego wzorem |[...] potstruk-
turalnym

4) rysuje wzory [...] potstrukturalne izomerdw konstytucyjnych [...]

Zasady oceniania
1 pkt — poprawnie napisane wzory oraz poprawnie podane nazwy
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
CH,-CH,-CH=CH, CH;-CH=CH-CH; CH —C=CH
3 2
Wzor
izomeru
CH
3
Nazwa but-1-en but-2-en 2-metyloprop-1-en
izomeru

Izomer butenu, ktory spetnia warunki podane w informacji: but-2-en
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Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 27.2. (0-1)

Wymagania ogoéine Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — pozom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwiagzywania | 9. Weglowodory

problemoéw Zdajacy:

1) rysuje wzory strukturalne i potstrukturalne weglowodordw; podaje nazwe weglowo-
doru ([...] alkenu do 10 atomow wegla w czasteczee) zapisanego wzorem |[...] potstruk-
turalnym

4) rysuje wzory [...] pofstrukturalne izomerdw konstytucyjnych [...] wyjasnia zjawisko
izomerii cis-trans, uzasadnia warunki wystapienia izomerii cis-trans w czasteczce
zwigzku o podanej nazwie |...]

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygni¢cie i poprawne uzasadnienie
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

a) Rozstrzygnigcie: Izomer but-2-en moze wystgpowac w formie izomerdw cis-trans.

b) Uzasadnienie: Przy atomach wegla majacych wiazanie podwojne znajduja si¢ dwa rézne podstawni-
ki.

Zadanie 27.3. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwiazywania | 9. Weglowodory

probleméw Zdajacy:

4) rysuje wzory [...] polstrukturalne izomeroéw optycznych |[...]

Zasacdy oceniania
1 pkt — poprawne uzupelnienie wzordéw enancjomerdéw oraz formy mezo
0 pkt — odpowiedzZ niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
CH, CH,
H C Br Br C H
Br C H H C Br
CH, CH,
enancjomery

2%



Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

CH,
H C Br
H C Br
CH,

forma mezo

Zadanie 28. (0-1)

Wymagania ogdine Wymagania szczegotowe
1. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — poziom podstawowy
informacji 2. Chemia Srodkéw czystoSci

II. Rozumowanie i zastosowanie 1) [...] zaznacza fragmenty hydrofobowe i hydrofilowe we wzorze czasteczek substancji
nabytej wiedzy do rozwigzywania | powierzchniowo czynnych
problemoéw

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygni¢cie i poprawne uzasadnienie
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

Rozstrzygnigcie: Sktadnikiem Srodkéw myjacych i piorgcych nie moze by¢ zwigzek B.
Uzasadnienie: Zwigzek ten jest nierozpuszczalny w wodzie.

Zadanie 29.

Zadanie 29.1. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny

nabytej wiedzy do rozwiazywania | 14. Zwiazki organiczne zawierajace azot
probleméw Zdajacy:

11) [...] wskazuje wigzanie peptydowe [...]

14) opisuje przebieg reakcji hydrolizy peptydow

Zasady oceniania
1 pkt — poprawnie napisane wzory produktéw hydrolizy
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
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Probna Matura z OPERONEM

Odpowiedz

ON

Zadanie 29.2. (0-1)

CH.OH Cl
| O
H—-C-C
CH(OH)—CH—NH, |
Cl

7/ N\

OH

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

I. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemoéw

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

10. Hydroksylowe pochodne wegglowodoréw — alkohole i fenole

Zdajacy:

3) opisuje wlasciwosci chemiczne alkoholi [...] utlenianie do zwigzkéw karbonylowych

[.]

Zasacdy oceniania

1 pkt — poprawnie napisany wzor produktu catkowitego utlenienia
0 pkt — odpowiedzZ niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

ON

Zadanie 29.3. (0-1)

C—CH—NH—CO—CHCI,
|10
O C

N\

H

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie

nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemow

III. Opanowanie czynnosci prak-
tycznych

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

10. Hydroksylowe pochodne wegglowodoréw — alkohole i fenole

Zdajacy:

3) opisuje wlasciwosci chemiczne alkoholi [...] utlenianie do zwigzkéw karbonylowych

[.]

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne nazwy grup funkcyjnych oraz poprawne wyjasnienie
0 pkt — odpowiedzZ niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

Nazwa grupy funkcyjnej powstalej z utlenienia grupy B: grupa ketonowa
Nazwa grupy funkcyjnej powstalej z utlenienia grupy D: grupa aldehydowa
Wyjasnienie: Grupa OH B znajduje si¢ przy drugorzedowym atomie wegla.
Grupa OH D znajduje si¢ przy pierwszorzedowym atomie wegla.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 29.4. (0-1)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegotowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemoéw

III. Opanowanie czynno$ci prak-
tycznych

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

14. Zwiazki organiczne zawierajace azot

Zdajacy:

4) zapisuje rownania reakcji otrzymywania amin [...] aromatycznych (np. otrzymywa-
nie [...] w wyniku redukcji nitrobenzenu)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawnie napisany wzor produktu reakcji oraz poprawna nazwa grupy funkcyjnej
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

HN

CH,0H

CH— CH—NH— CO— CHCl,

OH

Nazwa grupy funkcyjnej: aminowa

Zadanie 30.

Zadanie 30.1. (0-2)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

I. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
probleméw

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna

Zdajacy:

1) stosuje pojgcie mola (w oparciu o liczbg Avogadra)

2) odczytuje w uktadzie okresowym masy atomowe pierwiastkow i na ich podstawie
oblicza mas¢ molowg zwigzkéw chemicznych [...]

4) ustala wzor empiryczny i rzeczywisty zwigzku chemicznego ([...] organicznego) na
podstawie jego sktadu wyrazonego w % masowych [...]

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczefi oraz podanie poprawnego

WZO0ru sumarycznego

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienie btedow rachunkowych prowadzacych do
bi¢dnego wzoru sumarycznego
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

Zakladamy, ze badamy probke substancji o masie 100 g, zatem sktad masowy réwna si¢ skladowi pro-

centowemu.
me=723¢g
my=909g
my = 8,48 ¢
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Obliczamy masg¢ tlenu:

me=97g

Obliczamy liczbe moli:
72,73 ¢g 8,48 ¢

ne = W = 6,06 mola ny = m = 0,61 mola
9,09¢g ) 9,7¢g

ny = W = 9,09 moli ng = m = 0,61 mola

Stosunki molowe przedstawiamy najmniejszymi liczbami catkowitymi:
6,06:9,09:0,61:0,61 = 10:15:1:1
Wz6r sumaryczny: C,,H,;sNO

Zadanie 30.2. (0-1)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

I. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
probleméw

IV etap edukacyjny

9. Weglowodory

Zdajacy:

1) rysuje wzory [...] pdistrukturalne izomeréw weglowodorow |...]
4) rysuje wzory [...] pofstrukturalne izomerdw optycznych [...]

2) ustala rzgdowos¢ atomoéw wegla [...] w czasteczee weglowodoru
10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw — alkohole i fenole
Zdajacy:

1) zalicza substancj¢ do alkoholi [...] drugorz¢dowych [...]

14. Zwiazki organiczne zawierajace azot

Zdajacy:

1) zapisuje wzory [...] czasteczek amoniaku, etyloaminy

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne narysowanie wzoru
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

Zadanie 31. (0-1)

OH HN—CH,

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

I. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
probleméw

IV etap edukacyjny — pozom rozszerzony

6. Reakcje utlenienia i redukcji

Zdajacy:

1) wykazuje si¢ znajomoScig i rozumieniem poj¢c: stopien utlenienia, utleniacz, reduk-
tor, utlenianie i redukcja

2) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkow [...] w czasteczce zwigzku [...] organicznego
3) wskazuje utleniacz i reduktor, proces utlenienia i redukcji w podanej reakcji redoks
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Probna Matura z OPERONEM

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupelnienie tabeli
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

Stopien utlenienia atomu wegla
0znhaczonego o W benzenie

Stopien utlenienia atomu
wegla oznaczonego 3
w fenolu

Funkcja
4-nitrofenolu

-1

I utleniacz

Zadanie 32. (0-1)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegotowe

III. Opanowanie czynnoSci prak-
tycznych

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw — alkohole i fenole
Zdajacy:

7) opisuje [...] wlasciwosci chemiczne [...] fenoli [...]

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupelnienie zdania
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

Do rozréznienia zawartoS$ci obu probdwek nie mozna uzy¢ chlorku zelaza(I11), poniewaz w obu zwiqz-

kach wystepuje ugrupowanie fenolowe.

Zadanie 33. (0-1)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

1. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemoéw

IV etap edukacyjny

9. Weglowodory

Zdajacy:

10) wyjas$nia na prostych przyktadach mechanizmy reakcji substytucji [...]; zapisuje
odpowiednie rownania reakcji

14. Zwiazki organiczne zawierajace azot

Zdajacy:

11) [...] wskazuje wigzanie peptydowe |...]

14) opisuje przebieg reakcji hydrolizy peptydow

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna ocena trzech zdan
0 pkt — odpowiedz niespelniajgca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
PPP
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